

人民观点

# 开辟国际关系理论创新的新境界

## ——新时代我国对外工作的根本遵循③

本报评论部

发生历史性变化的背景下形成和发展的,指引中国外交站在世界发展和人类进步的正义制高点上,同一些西方国家零和博弈、强权政治等陈旧思维形成鲜明对比,不仅对推进新时代中国特色大国外交具有根本指导意义,也开辟了当今世界国际关系理论创新的新境界。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,变革催生新的机遇,但变革过程往往充满着风险挑战,人类又一次站在了十字路口。合作还是对抗?开放还是封闭?互利共赢还是零和博弈?如何回答这些问题,关乎各国利益,关乎人类前途命运。习近平外交思想把中国发展与世界发展结合起来,把中国人民的利益与世界人民的共同和根本利益结合起来,超越了国强必霸、大国冲突的传统现实主义理论窠臼,实现了对国际关系发展规律认识的创新和升华。针对结盟对抗、零和博弈的冷战思维,主张不设定假想敌,不针对第三方,以共赢而非零和的理念发展伙伴关系;针对少数国家损害别国安全、谋求绝对安全,倡导共同安全、普遍安全,营造公平正义、共建共享的安全格局;针对保护主义、反全球化逆流,引导经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,共建开放型世界经济……这一系列理论创新站在时代发展最前沿,代表国际社会大多数,打破了西方国家国际规则制定权话语权的垄断,为国际政治文明进步带来了新机遇。

随着中国的发展壮大,国际社会对我国战略走向的关注持续增多。中国如何发展?中国发展起来了将是一个什么样的国家?世界上的很多人对这个问题极为关注。习近平总书记旗帜鲜明指出:“为人类不断作出新的更大的贡献,是中国共产党和中国人民早就作出的庄严承诺。”“中国外交政策的宗旨是维护世界和平、促进共同发展”。行胜于言。在坦桑尼亚,中国技术支持的“火眼”核酸检测实验室,提升了当地病毒筛查检测能力;在印度尼西亚,中企投资建设的产业园带来了国际领先的生产工艺,推动当地矿产产业链从原材料供应向深加工延伸;在哥伦比亚,中哥智网互联实验室利用数字化仿真技术,帮助港口实现包括航道疏浚等在内的升级改造,规划建设新港口……在习近平外交思想指引下,我们

以坚持和平发展为战略抉择,探索走出与传统大国崛起不同的和平发展道路,在中国与世界各国的良性互动和互利共赢中开拓前进,开辟结伴而不结盟、对话而不对抗的国与国交往新路,展现出与时俱进、担当有为、开放包容的中国特色、中国风格、中国气派。

大道不孤,德必有邻。习近平外交思想在引领中国特色大国外交继往开来、阔步前行的同时,也为应对全球挑战提供中国智慧和方案,为推动共同发展凝聚全球共识与合力。今年4月21日,习近平主席在博鳌亚洲论坛年会开幕式上发表主旨演讲,郑重提出全球安全倡议。国际政要纷纷指出,全球安全倡议回应了国际社会维护世界和平安宁的迫切需要。几个月来,全球安全倡议相继写入多份多边文件,澜湄合作第七次外长会一致支持澜湄六国打造全球安全倡议实验区,倡议已开始从理念迈向实践。可以说,习近平外交思想是当代国际关系理念的突出创新成果,正产生日益强大的国际影响力与感召力。

在2022年北京冬奥会开幕式上,这样一幕令人难忘:来自世界各地的76名年轻人并肩前行,所过之处,一幅世界各国人民休戚与共、共克疫情、为梦想激情拼搏的长卷徐徐铺展。让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是中国与世界各国人民的共同期待。坚持以习近平外交思想为指导,积极推动构建新型国际关系,携手打造人类命运共同体,我们必能为实现中华民族伟大复兴和促进人类和平、发展与进步作出新的更大贡献。

## 欢迎赐稿

各位读者,本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路”“来论”等栏目长期征稿,欢迎赐稿,请勿一稿多投。

本版邮箱:rmrbpl@163.com(来稿请注明栏目名)

评论员观察

户外运动,玩飞盘成为年轻人的运动新潮流;下班回到家,不少人跟随网络直播跳起健身操;炎炎夏日,室内雪场成为市民避暑娱乐新选择……时下,体育、健身新项目新形式层出不穷,人民群众参加体育运动、健身活动热情高涨,展现出健康阳光、昂扬向上的时代风貌。

体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。习近平总书记强调:“我们要弘扬中华体育精神,弘扬体育道德风尚,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,加快建设体育强国。”党的十八大以来,以体育强国建设为引领,群众体育蓬勃发展,竞技体育成绩辉煌,体育产业亮点纷呈,我国体育事业取得了令人瞩目的成就。新征程上加快建设体育强国,必须把握体育强国与中国梦息息相关的定位,深化体育改革、更新体育理念,不断开创我国体育事业发展新局面。

体育强则中国强,国运兴则体育兴。积贫积弱的年代,“奥运三问”不仅传递着人们对竞技体育的热爱,还饱含着对国家强盛的渴望。从“派一名运动员参加奥运会”到“派一支代表队参加奥运会”,从“自己举办一届奥运会”到北京成为全球首个“双奥之城”,百年奥运见证了国运的变迁。对中国人而言,体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。加快建设体育强国,必须提高竞技体育综合实力,更好发挥举国体制作用,把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强,提高为国争光能力,让体育为社会提供强大正能量。广大体育健儿坚定信心,在重大国际赛事上勇创佳绩,必能在体育强国建设中再立新功。

体育既是国家强盛的应有之义,也是人民健康幸福生活的重要组成部分。建设体育强国、健康中国,最根本的是增强人民体质、保障人民健康。数据显示,我国经常参与体育锻炼的人数已超过4亿人,城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的逾九成。截至2021年底,全国体育场地数量增至397.1万个,体育场地面积达34.1亿平方米。运动正在成为一种生活方式,擦亮人们幸福生活的健康底色。加快建设体育强国,必须坚持以人民为中心的发展思想,把人民作为发展体育事业的主体,把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点,落实全民健身国家战略,不断提高人民健康水平。

发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容,还能为中华民族伟大复兴提供凝心聚气的强大精神力量。北京冬奥会、冬残奥会上,我国体育健儿不畏强手、顽强拼搏、为国争光,五星红旗高高飘扬,每一位中华儿女都倍感荣光。从北京奥运精神到北京冬奥精神,从女排精神到中华体育精神,广大体育工作者一次次实现运动成绩和精神文明双丰收,汇聚起海内外中华儿女万众一心、接续奋斗的磅礴力量。实现体育强国目标,就要把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来,不断开创新时代体育事业新局面,激励中华儿女向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

今年以来,《“十四五”国民健康规划》等文件相继印发,新修订的《中华人民共和国体育法》将于2023年1月1日起施行,为体育强国和健康中国战略提供更为坚实的制度支撑。随着全民健身的种子在更广袤的土地生根发芽,体育强国建设步伐进一步加快,定能为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础。

本版责编:李拯 石羚 崔妍 孟繁哲

# 建设体育强国,为社会提供强大正能量

强国之路正扬帆⑭  
尹双红

习近平外交思想是在中国同世界关系发生历史性变化的背景下形成和发展的,指引中国外交站在世界发展和人类进步的正义制高点上,同一些西方国家零和博弈、强权政治等陈旧思维形成鲜明对比

我们以坚持和平发展为战略抉择,探索走出与传统大国崛起不同的和平发展道路,在中国与世界各国的良性互动和互利共赢中开拓前进

在马达加斯加首都塔那那利佛郊区,有一条公路被当地人亲切地称为“鸡蛋路”。原来,包括马哈扎镇在内的3个镇是马达加斯加的禽蛋业中心,鸡蛋总产量占全国40%,但过去由于道路运输条件差,超过10%的鸡蛋都会在运送过程中破损。今年初,由中国政府援建的连接塔那那利佛和马哈扎镇的公路正式通车,颠簸的土路变成了平整的沥青混凝土路,镇上的养殖户们再也不用担心运输途中鸡蛋大量破损。“鸡蛋路”的故事,彰显着中国始终不变的价值坚守——“中国追求的是共同发展。我们既要让自己过得更好,也要让别人过得更好”。

世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。习近平总书记强调:“中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者!”习近平外交思想是在中国同世界关系



# 浙江碳银: 绿色产业助力乡村振兴

浙江碳银互联网科技有限公司(简称“浙江碳银”)作为“乡村绿色产业数字化服务商”,从2015年成立之初,就围绕绿色产业,服务乡村发展。公司聚焦绿色能源和绿色建筑两大领域,提供研发、设计、生产、制造一体化服务,先后被评为国家级高新技术企业、浙江省“专精特新”中小企业、浙江省“守合同重信用”企业。2020年以来,浙江省科学技术厅依托本公司建设浙江省省级高新技术企业研发中心。

### 瞄准绿色能源,让阳光收益惠及千家万户

作为一家将产品和数字技术都聚焦于服务乡村绿色能源应用场景的公司,从2018年第一家家庭户用光伏电站并网验收,到2022年6月,浙江碳银已经为全国3万多家农户提供分布式光伏电站产品和绿电解决方案。一座碳银光伏电站运行寿命大致为25—30年,按照平均每户安装10KW的光伏电站来计算,平均每年可为每个农户带来超过4500元的发电收益。更为关键的是,一座10KW的碳银光伏电站每年至少可减排8吨的二氧化碳。在服务“双碳”的进程中,浙江碳银一直在乡村默默耕耘。

在产品服务上,农户通过浙江碳银自主研发的

APP可以享受发电量查看、电站故障一键报修等服务。目前,浙江碳银绿色能源业务已覆盖13个省份,超过140个城市拥有浙江碳银服务网点。

浙江碳银利用农村闲置的屋顶资源建设家庭光伏电站,农户不仅可以用上清洁、绿色的能源,发电收益还能补贴家用,让“阳光收益惠及千家万户”。

同时,浙江碳银还积极投身于小型工商业光伏电站的投资建设,通过与工厂、企业联合,充分利用企业厂房屋顶建设光伏电站,降低企业用电成本,让企业用上绿色能源的同时,实现经济效益和社会效益双赢。

### 瞄准绿色建筑,助力乡村振兴

在家庭分布式屋顶光伏领域之外,2019年,浙江碳银开始将绿色能源应用场景从屋顶拓展至乡村自建房屋领域。公司的发展重心也从绿色能源服务转向乡村绿色产业的数字化服务与智能制造。

以“绿色屋顶”为切入点,将标准化、数字化的生态体系覆盖到更广阔的乡村建设当中,这是浙江碳银在“双碳”目标下探索的绿色发展新路径。今年初,浙江碳银发布绿色人居新品牌——“乡照”。“乡照”以乡村建筑为载体,结合绿色能源系统、预制模块化建筑体

系、个性化设计理念以及智慧生活系统,为城乡用户提供民居、民宿、商旅酒店等绿色旅居产品和标准化、低碳化、数字化解决方案。

从绿色屋顶到绿色住房,“乡照”打造的是更加低碳、更低能耗的绿色乡村住房:家庭智慧光伏能源系统可以实现全家绿电供应,墙体的保温材料可以降低房屋能耗,智慧储能、节水系统的应用,将实现房屋“近零碳”。“迭代乡村建筑,重新定义乡村自建房,让更多的人能够实现宜居生活是乡照团队梦想。”浙江碳银董事长俞兆洪表示。

目前,“乡照”产品体验中心已经在浙江省衢州市开化县开工建设,项目投资8000万元,总建筑面积6000平方米,计划打造一个集产品体验、会展、智能生活展示于一体的乡村“绿色旅居”智能制造展示中心。

聚焦“双碳”目标和乡村振兴,浙江碳银将围绕绿色能源在乡村场景下的具体应用,持续推动城乡绿色产业不断升级,为更多消费者带来全新的绿色生活体验,并不断丰富绿色能源的多场景应用,为绿色低碳生活提供更多可能性。

数据来源:浙江碳银互联网科技有限公司



安装在农户屋顶的碳银光伏电站



位于浙江省衢州市衢化县的“乡照”绿色装配式自建房



浙江碳银“乡镇绿色产业综合体及新民居绿色智造示范基地”项目(效果图)



光伏电站安装施工

·广告·